
Γιατί ναι στην πρόταση των 15. 

Ριζική ανανέωση µε την απλή αναλογική 

 

του ∆ΗΜΗΤΡΗ ΡΟΚΟΥ 

 

Σήµερα που πληθαίνουν οι φωνές για την απλή αναλογική, ακόµα κι από πολιτικούς φορείς και 

πρόσωπα που είτε εναντιωνόταν ριζικά, ή έκφραζαν µε κάθε τρόπο τον έντονο σκεπτικισµό τους 

για την θέσπισή της, θα ήθελα να υπενθυµίσω κάποιες απόψεις µου, για να συµβάλω αν γίνεται, µε 

θετικό  τρόπο στις  σχετικές κοινοβουλευτικές κι εξωκοινοβουλευτικές διεργασίες. 

Στις αρχές του 1986 µετά τη «νέα νίκη» του ΠΑΣΟΚ, κι αφού είχε ατυχήσει εσωκοµµατικά οικτρά 

µε όλες τις απ’ αυτό συνέπειες η προσπάθεια του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ που εκλέχθηκε µετά το 

Συνέδριο, να δοθεί η µάχη των εκλογών µε άλλο ύφος και ήθος, που σε τίποτε να µη θυµίζει το 

διχαστικό κλίµα των νοσταλγών του 65, επιχείρησα µια αναλυτική προσέγγιση της κοινωνικής και 

πολιτικής συγκυρίας κι ανέφερα σχετικά µε την απλή αναλογική: 

« Εκτιµώ ότι σήµερα πια είναι πιο ώριµες οι συνθήκες και αύριο ακόµα ωριµότερες, για την 

απλή αναλογική, που βέβαια δεν την βλέπω ως ένα µηχανιστικά δικαιότερο εκλογικό 

σύστηµα, αλλά ως επιστέγασµα µια συνειδητής πορείας υλοποίησης των αρχών της πολιτικής 

µας για την κοινωνία των πολιτών, µέσα απ’ την χωρίς διαστρεβλώσεις εφαρµογή της 

πολιτικής της Εθνικής Λαϊκής Ενότητας και της Ανοιχτής ∆ηµοκρατικής ∆ράσης σύµφωνα 

µε όσα υποστήριξα ως εδώ. » 

[Από την εισήγηση του ∆.Ρ. στην 2η Ειδική Σύνοδο της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ στη Χαλκίδα 

7,8,9.3.1986. 

Ολόκληρη η εισήγηση (που δυστυχώς φραστικά και µόνο επηρέασε την απόφαση της συνόδου), 

δηµοσιεύθηκε στην Εξόρµηση µετά 8 µήνες στις 16.11.1986.] 

Αργότερα, σε µια συζήτησή µου µε την Κική Αγγελοπούλου που δηµοσιεύθηκε στον Ταχυδρόµο 

της 22.1.87 για την ουσία του ίδιου θέµατος είχα επισηµάνει: 

« Από το 1974 όλες οι προοδευτικές πολιτικές δυνάµεις υποστήριξαν την απλή αναλογική. 

Βγαίνοντας ενωµένοι και ωριµότεροι από το σκοτάδι της δικτατορίας περιµέναµε όλοι µας 

τίποτα να µην µοιάζει στη µεταδικτατορική Ελλάδα µε την Ελλάδα του παρελθόντος. 

Περιµέναµε να αναγεννηθεί ο δηµόσιος βίος, η πολιτική, η κοινωνία. Υπήρχαν τότε οι 

προϋποθέσεις. Οι πολίτες που στάθηκαν όρθιοι στη δικτατορία είχαν µάθει να διαλέγονται 

µεταξύ τους, να συναγωνίζονται συντροφικά, να συνεργάζονται, να σέβεται ο ένας τις ιδέες 

του άλλου και να εµπιστεύονται µεταξύ τους. 

«Φοβάµαι, όµως, ότι αυτή την «προίκα» την ξοδέψαµε  όλα αυτά τα χρόνια αλόγιστα, όλοι 

µας, έτσι ώστε η απλή αναλογική από µόνη της να µην αρκεί πια ως προϋπόθεση διεξόδου από 



την κρίση. Και αυτό, γιατί δεν συνεχίσαµε ή έχουµε ξεχάσει να συνεργαζόµαστε όπως τότε. 

Τώρα όλοι µας – και το ΠΑΣΟΚ, αλλά και οι άλλες προοδευτικές δυνάµεις – οφείλουµε να 

ξαναπροσπαθήσουµε, όσο κι αν αυτό είναι δύσκολο, ν’ ανακτήσουµε το χαµένο χρόνο, αλλά 

και την αξιοπιστία της πολιτικής σε σχέση µε την κοινωνία, συµµετέχοντας και όχι µόνο 

αντιπροσωπεύοντας. ∆εν είναι δυνατόν, λοιπόν, να λέµε σήµερα ότι η κοινωνική αλλαγή δεν 

χρειάζεται θυσίες. Οτι σοσιαλισµός γίνεται χωρίς δουλειά. ∆εν είναι δυνατό να λέµε ότι στο 

σοσιαλισµό παίρνουν όλοι και πάντα µεγαλύτερο κοµµάτι, χωρίς να δίνει κανένας, και 

µάλιστα από µια πίτα, που εν τούτοις συνεχώς µικραίνει. 

«Εγώ πιστεύω ότι σήµερα αριστερός δεν είναι αυτός που µόνο καταγγέλλει, απαιτεί, 

διεκδικεί, αντιτίθεται και αντιπαρατίθεται. Αριστερός, αντίθετα, κατά τη γνώµη µου, είναι 

αυτός που λέει όλη την αλήθεια, που δρα συλλογικά κι ενωτικά, που ψάχνει, που δεν είναι 

ποτέ «βέβαιος», που είναι ανοιχτός στο επιχείρηµα του άλλου, που έχει ανάγκη και την οπτική 

του άλλου για να δοκιµάσει τη δική του θεωρία και, το κυριότερο, αυτό που αξιοποιεί 

δηµιουργικά κάθε δυνατότητα συνεργασίας και κοινής δράσης για την αντιµετώπιση των 

συγκεκριµένων σηµερινών πολύπλοκων κοινωνικών προβληµάτων. 

«Αν λοιπόν µέσα από το διάλογο συµφωνήσουµε στη βάση σε κάθε κύτταρο της κοινωνίας, 

ότι µπορούµε, θέλουµε και πρέπει, εµείς οι πολίτες να συνεργαζόµαστε, να αυτοδιοικούµαστε, 

να κοινωνικοποιήσουµε την πολιτική, το κράτος και την παραγωγή, να αυτοδιαχειριστούµε µε  

ευθύνη, πρωτοβουλία, δηµιουργικότητα και πολλή δουλειά το µέλλον και την προκοπή του 

τόπου µας, τότε βέβαια η απλή αναλογική θα έχει νόηµα, θα συµβάλλει αποφασιστικά στην 

αναγέννηση της κοινωνίας και της δηµόσιας ζωής, στην ανασύνθεση και ανασυγκρότηση των 

δυνάµεων της αλλαγής και της προόδου.» 

Στα τέλη του 1987, κι αφού έβλεπα  ήδη καθαρά να στενεύουν ασφυκτικά πια τα περιθώρια για µια 

διέξοδο απ’ την κρίση, επανήλθα στην πρότασή µου για την απλή αναλογική βλέποντάς την τότε 

ως γραµµή άµυνας τουλάχιστον της δηµοκρατίας. 

«Αφού δεν καταφέραµε όταν έπρεπε να προχωρήσουµε στην απλή αναλογική αξιοποιώντας 

την ως εργαλείο πλατύτερης στήριξης µιας πολιτικής κοινωνικής αλλαγής ας πάρουµε 

τουλάχιστον τώρα, αλλά καθαρά και για πάντα χωρίς παζάρια, την απόφαση να τη 

θεσπίσουµε ως πάγιο εκλογικό σύστηµα, διασφαλίζοντας την οµαλότητα στην πατρίδα µας 

και τη δυνατότητα για προγραµµατικές συγκλίσεις στα υπαρκτά µεγάλα προβλήµατα του 

τόπου µας µακρυά από µπαµπούλες, αντιδεξιά µέτωπα, φαντάσµατα του παρελθόντος αλλά κι 

«αριστερούς» εγγυητές.» 

(Από την εισήγηση του ∆.Ρ. της 5.11.87 στην 24η Σύνοδο της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ. Ολόκληρη η 

εισήγηση εγκρίθηκε «αµέσως και οµόφωνα» να δηµοσιευθεί στην Εξόρµηση της 22.11.1987 σελ. 

14 και 15). 



Με βάση τις παραπάνω σ’ ανύποπτο χρόνο δηµοσιευµένες θέσεις (αλλά και αντίστοιχες 

συγκεκριµένες πολιτικές πρωτοβουλίες και πράξεις που οι κρατούντες γνωρίζουν καλά, τις οποίες 

όµως για λόγους αρχής δεν έχω µέχρι σήµερα δηµοσιοποιήσει), είναι φανερό ότι υποστηρίζω 

πλήρως την πρόταση των 15 για την απλή αναλογική, (όσο κι αν µε µερικούς απ’ αυτούς διαφωνώ 

ριζικά ιδεολογικά και πολιτικά). 

Νοµιµοποιούµαι λοιπόν πιστεύω ν’ απευθυνθώ αυτές τις δύσκολες για τον τόπο µας στιγµές σε 

φίλους και παλιούς συντρόφους ζητώντας τους να κάνουν ότι είναι δυνατό για να αποφευχθεί µια 

ανεπίτρεπτη, σήµερα ιδιαίτερα, φόρτιση του κλίµατος της συζήτησης της πρότασης αυτής στη 

Βουλή, µε πρακτορολαγνείες κι αποστασιολογίες που βαθαίνουν την πανθοµολογούµενη κοινωνική 

(και συνεπώς και πολιτική) κρίση. 

Θα είναι κατά τη γνώµη µου µέγιστη προσφορά στη δηµοκρατία, µια αδέσµευτη από οποιαδήποτε 

πνιγηρή κι αντικειµενικά αµφιλεγόµενη κοµµατική σκοπιµότητα, νηφάλια, αναλυτική, ψύχραιµη κι 

ουσιαστική συζήτηση, µε διάθεση προσέγγισης των απόψεων, εθνικής συναίνεσης και συµβολής 

στην εκτόνωση της κρίσης τουλάχιστον σε πολιτικό επίπεδο. 

Στην κατεύθυνση αυτή, µε βάση την ανάλυση των προηγουµένων άρθρων µου κι ως πολίτης που 

πιστεύει ότι η δηµοκρατία δεν εξαντλείται στο Κοινοβούλιο, συνεισφέρω τις παρακάτω 

συµπληρωµατικές προτάσεις ώστε η απλή αναλογική να σηµάνει ταυτόχρονα και µια πολυδιάστατη 

ανανέωση κι εξυγίανση του δηµόσιου βίου. 

  


